

# 培训机构良莠不齐，市教育局发布预警： 不要轻信“快速提分”和“名师培训”

□记者 成良田 通讯员 陆灵刚

美亚英语、至善教育、沃尔特语言……一年之内，至少有5家教育培训机构突然关门歇业，课程中断，学费无法追回，让不少家长伤透脑筋。培训机构频繁关门歇业，消费者该如何应对？昨日，宁波市教育局发布消费预警，公布教育培训消费的四类典型认识误区，引导消费者合理选择培训机构。

## 一年内5家培训机构关门

今年2月，网友“吾爱窃窃”在网上发帖称，原本3月1日开学的宁波沃尔特语言培训学校突然宣布要关门，让150多名学员陷入惊慌，担心老板已经“跑路”。事后调查发现，这家培训机构选址不符合消防要求，只好关门歇业，另外择址办新校。而新校至少要3个月后才能正式运作。

今年1月15日，宁波美亚外语培训学校突然关闭停业，学员们当天赶到学校时，已经

人去楼空。据统计，这次倒闭有173名学员利益受损，20多名受聘老师的工资也被拖欠。

类似的事件去年也曾发生。去年5月，至善教育在宁波的6个授课点悄悄关门，40多名家长向海曙区教育局投诉，涉及预付课时费总额达到50多万元。去年6月底，迪士尼英语宁波江东店关门。今年2月，迪士尼英语另外两家门店也向家长发出通知，称今年8月底退出宁波市场。

## 有些培训机构“挂羊头卖狗肉”

宁波有办学许可批准的民办培训机构五六百家，其中宁波市教育局批准的有80余家。

记者调查发现，数量庞大的教育培训机构，办学资质良莠不齐，存在无证办学、违规跨区办学、虚假宣传等乱象。

据有关媒体报道，至善教育在宁波登记注册的4家公司，其经营范围中并没有教育培训这一项。

办学过程中，各种虚假宣传也是屡见不

鲜。

在宁波多地设有分部的“魏老师培训学校”，此前因虚假宣传被本报在内的多家媒体曝光。该培训机构此前曾宣称，坚持不用在校大学生，上课老师都是“省级优秀教师”、“省学科带头人”、“省重点中学老师”等。

记者调查发现，实际上该培训机构同样招聘在校学生，一些所谓的“在职优秀教师”，其实都是从偏远地区请来的乡村教师，并没有获得过学术成就。

## 教育部门发布消费预警

消费者选择教育培训机构有哪些误区？应注意哪些问题？宁波市教育局昨日公布了消费者四类典型的认识误区，希望广大家长从“美亚关门停业”事件中吸取教训，理性消费。

误区一：不认办学资质，盲目消费。宁波教育培训市场存在着一定数量无证办学或超范围办学的培训机构，这些机构有不少位于小区居民楼内，没有“办学三证”。建议家长一定要先检验“三证”，即民办学校办学许可证、民办非企业法人登记证、收费备案表，或通过“宁波民办教育网”查阅全市教育培训机构办学资质、年检情况及相关政策法规。

误区二：轻信虚假宣传，未签合同。“快速提分”、“一对一个性化辅导”、“名师助阵”……一些培训机构为了招揽生源，肆

意夸大培训效果，虚假宣传，误导消费者。建议家长要求培训机构将口头承诺写进合同，明确双方的权利义务，以便日后发生消费争议时，根据合同依法维权。

误区三：不抵促销诱惑，提前消费。不少培训机构通过“读几百课时送几百课时”等促销手段，诱导消费者提前消费、超量消费。建议家长先短期试课，等认同授课方式和培训效果后，再中期续约，以降低消费风险。

误区四：没有索取发票。建议消费者要求培训机构开具正规发票、签订培训合同并妥善保存，同时可根据《宁波市培训机构收费退费管理暂行办法》，要求培训机构在学员提出退学之日起15个工作日内办结退费手续。消费者如果发现培训机构拒不按时解决退费问题，应及时向有关部门投诉或举报。

## 相关新闻

### 美亚学校财务审计工作已完成 部分资金流向不合规

本报讯 今年1月15日，宁波美亚外语培训学校（下称“美亚学校”）突然停业，170多名学员被骗。本报曾对此进行报道。

宁波市教育局昨日表示，目前，多部门联合启动的对美亚学校的财务审计报告已完成，审计发现，美亚学校存在账面收入不能真实反映学校的经营情况、部分资金流向不合规、现金收付的真实性存在疑点等严重问题。

这次财务审计，是今年2月底开始，教育、公安、民政、工商等有关部门按法律程

序联合发起的。受委托的第三方宁波德威会计师事务所对从美亚学校获取的财务资料及相关合同、协议等材料进行了财务状况审计。

针对上述情况，市教育局委托浙江甬泰律师事务所对财务审计报告等相关材料进行审查判断。据浙江甬泰律师事务所认定，美亚学校很有可能存在违法情形。

下阶段，教育部门将会同公安、司法机关进一步协商具体处置办法，尽最大努力维护学员合法权益。



## 反恐演练

这是一次事先不招呼的实战演练：昨天上午10点，一名男子来到长春路上某幼儿园门口，企图持刀闯入园内。须臾之间，月湖派出所民警赶来，巡特警和反恐民警赶来，消防车急救车也赶到现场。警方专业谈判人员上前和对方交流，随后，特警队员将“恐怖分子”成功制伏并带离现场。

记者 戴伟龙 通讯员 朱杰

## 偷了名表钱包 还留QQ要香烟

□记者 黄金 通讯员 赵璐 北瓔

本报讯 一个小偷盗走豪车里的名表钱包后，还假称是开黑车的，在车玻璃上留了一个QQ号，说证件、卡在他那，要点香烟。最终，这个小偷还是被警方抓获了。

2月8日早上，王某像往常一样到小区附近的一个商业广场内，准备开车上班。打开后备箱时，突然发现里面的化妆包不见了，包里有上万元的浪琴表，还有钱包及各种证件。就在她着急时，突然看到汽车的前挡风玻璃上贴着一张纸条，上面写着：王某，你的身份证、银行卡在我这里，你要的话就加我QQ27839xxxx。当晚，王某加了这个神秘QQ，对方说自己是跑黑车的，昨晚送客人到某写字楼的时候，门口负责引导停车的服务员莫名其妙递给他一个钱包，里面有身份证和银行卡。

王某一听这个写字楼的名字，正是自己平时上班的地方，门口负责引导停车的服务员是张某。

第二天，王某怒气冲冲地找到张某，张某连连喊冤。王某于是报警，民警到了之后，排除张某的嫌疑。那会是谁呢？

当晚7点，神秘QQ突然又现身留言：钱包还给你，但是要给点烟钱。王某立马承诺给1000元，于是两人约定了交易地点。当晚9点，王某收到QQ信息，说钱包连带证件都放在了一家肯德基快餐店门前的垃圾桶上。

王某收到信息后立马带着两个朋友一同前往，确实找到了自己的钱包和证件，于是请对方来拿钱。但是，最后却收到“钱不要了，我走了”的回复。

几天后，民警打电话告诉王某，小偷抓到了，居然是维护广场秩序的保安。原来，当天凌晨，商业广场内负责维护秩序巡逻的保安李某看到一辆红色宝马车的驾驶室门虚掩着，一时起了贪念，偷走了后备箱里的一个包。两个小时后，李某又巡逻到这辆宝马车前，想想包里的身份证和银行卡对自己也没什么用，不如拿它们讨点烟钱。于是李某就写了一张纸条贴在车子的挡风玻璃上。

至于后来为什么没要1000元烟钱，李某说，其实当晚他就在附近等候，只是看到王某带着两个大男人一起来，有点害怕，就不要烟钱了。

昨天，北仑检察院就李某涉嫌盗窃罪向北仑法院提起公诉。

## 男子自制枪支进了班房

□记者 胡菲 通讯员 朱杰 正剑

本报讯 安徽小伙张某因为对枪感兴趣，居然自制枪支弹药。结果枪是制成了，自己也进了班房。

张某今年25岁，自小对枪支就比较感兴趣，虽然自己仅仅是小学文化，也知道制造枪支是违反法律规定的，但仍一直未放弃自己制造枪支的念头。

2013年底，张某在一家网站发现了一些关于枪支结构的介绍，如获至宝的他立即专心研读。2014年初，张某先后购买了射钉枪、钢管、鱼雷、烟花等物品，自己动手制作了3支枪。还自制了10颗子弹，改装了2颗鱼雷。

经鉴定，张某的行为已触犯了《中华人民共和国刑法》第125条的规定，涉嫌非法制造枪支罪。昨天，镇海检察院以非法制造枪支罪批准逮捕了张某。张某荒唐的行为终于为自己招来了牢狱之灾。

教育部项目批准号:MOE33AU1A200101100



## 宁波大学中澳MBA招生

- ◆ 无需国家入学统考，在职学习2年
- ◆ 中英文授课，中澳教授各执教6门课程
- ◆ 外国学生同堂上课，国际化氛围浓厚
- ◆ 无毕业论文，获堪培拉大学硕士文凭，中国教育部认可学位
- ◆ 第14年招生，校友逾400名

招生对象：本科或专科毕业生，具有一定工作经验及英语基础

学费：人民币5万/年

电话：87609670；87600388；87600259

地址：宁波大学本部包玉书科学楼10号楼319室

报名时间：即日起

网址：mba@nbu.edu.cn

详见网站：http://imba.nbu.edu.cn